

本期话题:如何运用AI更好助力传统产业找到新市场

运用AI在数据浪潮中寻新机



本期主持:王宇静

嘉宾名片:

先进制造学院教授
李仁钟
福州大学大学晋江校区
江梦茜
能工
主任
技术
研究
智
福州坦斯
贸易
有限
公司
刘世奇
蒂万

当前,人工智能化成为各界热词,不少企业跃跃欲试,却苦于无从入手。围绕“如何运用AI更好助力传统产业找到新市场”这一实践话题,本期会客厅邀请产学界资深专家与企业代表,共同探讨传统企业如何找准AI应用入口,拓展更大市场。



先有问题再用AI

主持人:从实践来看,传统企业借助AI寻找新市场时,易陷入“技术与需求脱节”的困境。您认为破局关键何在?如何让AI贴合市场拓展目标,而非单纯技术堆砌?

李仁钟:任何制造都离不开终端销售,无论销售方式如何变化,找准精准诉求以指导销售行为与后端生产,始终是核心。过去基于经验建立的模型,如今可被AI轻松替代。面对众多AI分析工具,企业需坚守根本需求,以此倒逼技术支持,这点至关重要。

刘世奇:破局关键在于“先有问题,再用AI”,而非“有了AI,才找问题”。很多企业引入AI是因工具先进、技术前沿,却未明确商业目标,最终陷入“工具炫技”,难以转化为实质业务增长。AI的价值始终在于解决真实业务场景中的效率、信息差和认知盲区问题。建议传统企业从“市场目标—用户需求—技术选择”链路出发,AI只是其中一环,而非出发点。

江梦茜:首先要明确AI的定位——是帮助企业降本增效的有力助

手,是知识与智力的集合。当前智能技术高速发展,通过专业机构嫁接,其使用门槛已大幅降低,在语言处理及技术应用上更便捷。AI应用对企业的帮助主要体现在三方面:一是提高自动化水平,减少人力投入;二是推动决策科学化,通过数据分析提供精准建议,减少决策失误;三是实现个性化服务,根据客户需求定制产品或服务,提升客户体验。无论企业是否察觉,AI应用早已渗透到生产销售各环节。

企业需要建立数据收集意识

主持人:在AI助力传统企业挖掘新市场时,数据是核心驱动力之一。但许多传统企业面临数据积累不足、质量不高的问题,该如何解决?

刘世奇:这是很多传统企业的现实“卡点”。我的建议是不追求全量数据,从“可落地的小场景”开始积累。比如我在创业初期,缺乏数据资产,但发现每天将与客户的聊天记录交给AI总结,就能提炼出客户关注的关键词,久而久之便形成“买家关注点词库”。即便是非结构化数据也能产生价值。

江梦茜:既然每家企业都有使用AI的机会,那谁能更胜一筹呢?关键在于企业家是否有主动应用、提升赋能的意识。例如在设计领域,AI可实时分析社交媒体视频、用户输出内容等非结构化数据,结合历史销售数据、市场趋势等日常数据,都可通过AI梳理提炼,

积累产品设计的隐性需求。数据并非完全来自各种管理系统,而是源于日常业务实践。因此,第一步不是购买AI,而是建立数据意识:从聊天、评论、图片、表单等碎片信息中挖掘价值,再用AI分析积累。会用AI的企业会更具优势,核心仍在于企业对行业本身的思考。

江梦茜:既然每家企业都有使用AI的机会,那谁能更胜一筹呢?关键在于企业家是否有主动应用、提升赋能的意识。例如在设计领域,AI可实时分析社交媒体视频、用户输出内容等非结构化数据,结合历史销售数据、市场趋势等日常数据,都可通过AI梳理提炼,预测未来市场需求并自动生成多种

设计,省时高效。在供应链管理方面,AI能助力智能工厂提升效率,不过这需要专业机构介入,综合应用各类模型以满足企业精准诉求。

李仁钟:千人千面的AI使用方式,会因应用者差异和模型不同而产生不同结果,这也催生了各类第三方数据融合机构。未来数据必将成为重要生产要素,建议企业从现在起有意识地建立专业产业方向的数据库。以传统服装产业为例,为满足个性化需求,可输入大量消费对象需求数据形成群体画像,应用于个性化商品推荐、虚拟试衣镜、智能客服等场景,这些都是AI相较于人力的优势领域。

AI不是替代人而是放大效益

主持人:不同类型、规模的传统企业在利用AI寻找新市场时,策略应有何差异?能否结合具体方向给出建议?

江梦茜:不同企业的诉求不同。对生产性企业而言,AI在缺陷检测上的应用尤为重要。若短期内难以全面升级生产线,投入检测环节能更直接见效。对有创新意愿和实力的制造型企业,与高校合作建立核心研发机构是可行路径。此前我们与泉州某鞋模企业合作,用技术替代原有人工建模,开拓金属3D打印赛道。该企业原需60名建模人员,每人月均工资1.5万元,年投入1080万元;目前开发的软件第一版本已助其节省20%的成本,年降低成本近

216万元,未来软件优化后最高可节省上万元成本。

刘世奇:AI应用不能“一刀切”。对制造型中小企业而言,建议从选品、定价、客户开发入手,这些环节对销售影响大但人力薄弱。比如我的团队用AI辅助选品,将原本2周的工作时间压缩至2小时,还能输出更具差异化的设计。对服务型企业(如跨境电商、营销代运营)来说,AI适合用于内容生成、客服辅助、客户意图识别,例如通过AI分析客户咨询的真实意图,精准匹配方案以提高转化率。对小微企业或个人创业者来说,推荐全流程小工具组合,如用AI写英文报价单、自动回复买家询盘、

管理客户数据。我的团队仅6人,因AI加持,人均年产值达500万元,这靠的是AI系统性提升各环节效率,而非单纯增员。可见,AI不是替代人,而是放大的能力——小企业可借AI弯道超车,大企业能凭AI深度优化流程。

李仁钟:除传统制造业,AI在泉州尚处弱势的第三产业中的作用也不容忽视。例如在零售电商中,面对众多产品线,智能化数据匹配整合必不可少;基于会员数据的分析,还能指导企业调整产品、规划柜台动线等。总之,各类企业都应将AI应用提上日程,初期可先用公用工具熟悉,再逐步升级,并与高校合作培养AI时代的应用型人才。

我国部署开展大规模职业技能培训 聚焦高精尖产业与急需行业、就业重点群体等

据新华社电 国务院就业促进和劳动保护工作领导小组近日印发关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见。意见提出,从2025年到2027年底广泛开展职业技能提升培训。其中,聚焦高精尖产业与急需行业、就业重点群体等开展补贴性培训3000万人次以上。

意见明确,围绕增加制造业、服务业紧缺技能人才供给,聚焦先进制造、数字经济、低空经济、交通运输、农业农村、生活服务等领域,大力开展分行业领域职业技能提升培训。围绕企业职工、高校毕业生、农民工等重点群体,持续加强职业技能提升培训。

根据意见,各地要提高职业技能培训质效,激发企业培训主体作用,发挥职业院校(含技工院校)、民办培训机构、公共实训基地等各类培训载体作用,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”的项目化培训模式,规范培训内容并加强质量评估。

意见要求高质量开展职业技能等级评价,提升职业技能等级证书的权威性、流通性和认可度,加强技能评价标准化体系建设,大力推行“新八级工”职业技能等级制度,指导企业实行岗位薪酬与岗位价值、技能等级双挂钩的分配办法。

工业和信息化部: 拟制定移动电源强制性国家标准

据新华社电 记者15日了解到,工业和信息化部目前正在公开征集对《移动电源安全技术规范》等制修订计划项目的意见。本次拟制定的强制性国家标准将对包括充电宝在内的移动电源设置更严格的技术标准。

近年来,移动电源行业呈现出较为迅速的发展趋势。与此同时,移动电源安全事故频发,严重威胁消费者生命财产安全。通过制定强制性国家标准,明确安全保护、电池特殊安全要求及材料、生产过程及关键工艺等要求,

从源头上降低事故风险,遏制劣质产品泛滥,淘汰低质产能,从源头降低产品安全隐患。

本次拟制定的强制性国家标准包括一般要求、产品标识等基本要求,移动电源的过充电保护、过放电保护、短路保护、过载、误操作、循环后跌落、智能管理等要求,锂离子电池的过充电、挤压、热滥用、针刺等特殊要求,锂离子电池关键材料,以及锂离子电池和电池组的生产过程及关键工艺要求。

经济·产业

11



创业板指 涨近2%

本报讯 A股三大股指15日集体高开。金融早盘领跌,沪指失守3500点。午后沪指收复3500点关口,深成指和创业板涨幅扩大。

行业板块多数收跌,珠宝首饰、煤炭行业、电力行业、采掘行业、能源金属、光伏设备、农药兽药、酿酒行业跌幅居前,互联网服务板块涨幅居前。

截至昨日收盘,沪指跌0.42%,收报3505点;深证成指涨0.56%,收报10744.56点;创业板指涨1.73%,收报2235.05点。当天沪深两市成交额达到16121亿元,较周一放量1533亿元。

机构观点

光大证券:去年9月以来的市场行情已从政策驱动逐步转向基本面与流动性驱动,未来市场行情演绎的节奏或可参照2019年。展望下半年,市场仍存在一些预期差,或将开启下一阶段上涨行情,并有望突破2024年下半年的阶段性高点。

东方证券:短线来看,沪指突破3500点后仍维持震荡攀升态势,尽管短期活跃板块轮换较快,但赚钱效应依然存在,股指上行态势愈发清晰,市场有望提前反映新质产业投资机会。

星石投资:当前市场对于利好信息的反应较为积极,在宏观层面没有大的系统性风险、越来越多的资金转向牛市思维的背景下,市场多头力量较为强势,对股市表现较为乐观。结构上看,当前主线并未显现,股市或继续保持轮动格局,各个板块均有机会。

中信建投:流动性充裕叠加市场情绪升温,推动A股上台阶。外部环境也较为有利,积极情绪或蔓延至A股。接下来,继续维持战略乐观判断,目前海内外宏观环境、市场风险偏好和新赛道结构性景气均出现积极信号,预计市场有望进一步“上台阶”。(澎湃 晚综)

汽油、柴油 价格下调

据新华社电 国家发展改革委15日发布消息,近期国际市场油价波动运行,根据7月15日的前10个工作日平均价格与上次调价前10个工作日平均价格对比情况,按照现行成品油价格机制,自7月15日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低130元和125元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价震荡运行,平均水平低于上轮调价周期。国家发展改革委价格监测中心认为,短期国际油价将维持高波动。

英伟达将向中国市场 销售H20芯片

本报讯 美国英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋15日在北京受访时表示,美企已批准H20芯片出口许可,英伟达将开始向中国市场销售H20芯片。

当地时间7月14日,英伟达通过官网宣布,美国政府已向英伟达保证将授予H20出口许可,预计交付将在不久后开始。

H20是美国出口限制下,专为中国市场设计的AI加速器。据了解,今年4月,美国政府决定禁止英伟达向中国市场销售其H20芯片。

黄仁勋还提到,英伟达将发布一款名为RTX Pro的新显卡,专为计算机图形、数字孪生和人工智能设计。

他在受访时称,中国市场规模庞大、充满活力且极具创新性,还是人工智能研究人员的聚集地,美国企业扎根中国市场至关重要。

据中国贸促会15日消息,黄仁勋将于7月16日出席第三届中国国际供应链促进博览会开幕式,并参加相关活动。这也是黄仁勋今年年内第三次来华。(中新)

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205